

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º de la. APARTADO 637

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º de la. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana, 40 cént. línea; segunda plana, 50 cént. línea; primera plana, 60 cént. línea. Reclamados, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL CONSEJO DE MINISTROS

¿QUÉ PASA EN BARCELONA?

Los periódicos de la mañana se han limitado a comunicar a sus lectores que no saben las causas que motivaron la reunión extraordinaria de ministros ayer. ¿Se trató de algo relacionado con la cuestión internacional? ¿Se trató de los problemas, cada día más agudizados, que ofrecen la tremenda carestía de las subsistencias, la falta de trabajo y el desbarajuste de los transportes? ¿Se trató de la apertura de Cortes? No creemos en la incolora verdad oficial con que los ministros burlaron el legítimo deseo que llevó a nuestros compañeros reporteros a la Presidencia.

El Consejo de ayer se dedicó únicamente a tratar de los sucesos militares ocurridos en la ciudad condal, sucesos que han motivado el arresto en el odioso Castillo de Montjuich de los jefes y oficiales que se cree constituyen la «Junta de defensa del arma de infantería».

Esta Junta se constituyó para hacer frente a las injusticias y atropellos de que vienen siendo objeto constantemente los profesionales de dicha causa por parte de la camarilla palatina.

Las recompensas inmerecidas, pero otorgadas, y los ascensos no ganados, pero obtenidos, con que se vienen premiando las reverencias serviles ante personas muy altas, y las absurdas e injustas postergaciones en el mando, han tenido la virtud de suscitar una cuestión de ética militar profesional.

De una parte, los que ante todo y por encima de todo quieren servir, a su modo, pero dignamente, a la nación, y de otra, los paniaguados, los que, con el valor se le supone, se consideran aptos para desempeñar la delicada misión de mandar una unidad.

Se trata de un movimiento militar, no militarista, que quieren atajar algunos de los chicos bien. Pero no lo conseguirán, pues el 90 por 100 de los profesionales están interesados en aquél y desean una reivindicación.

Ya se encuentran arrestados un coronel, un teniente coronel, un comandante, tres capitanes y dos tenientes. ¿Por qué? Porque se supone forman parte de la Junta. Nosotros tenemos entendido que por la misma razón podrán haber arrestado al 90 por 100 de los jefes y oficiales, ya que ese tanto por ciento no es seguramente inferior al de los profesionales que coadyuvan a la campaña reivindicatoria y justiciera.

Y ahora decimos: ¿Está seguro el general Aguilera que con dar palos de ciego se resuelve el conflicto? Porque el general Alfau es posible que opine lo contrario...

corre evidente riesgo de que el asunto quede enterrado o, por lo menos, que se reduzca al mínimo el castigo.

Mis temores no nacen de supuestos caprichosos ni de suspicacias infundadas. Arrancan de la realidad. Los dueños de las mulas hacían el contrabando en combinación, no sólo con elementos locales, sino también con señores de Madrid, poderosos en la política y hasta con altos cargos oficiales. Por la cuenta que les tiene, estos señores no han de abandonar a su compadrito en la desgracia.

Por lo pronto, los contrabandistas se preparan a suministrar medios para que en Madrid anulen lo hecho en Gerona. Las mulas las han tasado en 150 pesetas! cada una. Como es sabido, hoy, una mula cuesta de 1.000 a 1.500 pesetas. Las del contrabando sólo valen 150; es decir, menos que un caballo para los toros. Esto se hace para que los contrabandistas recuperen por cuatro cuartos las mulas cuando se vendan en pública subasta, y si vienen mal dadas arriba—este arriba es Madrid—, que sólo dejen en las garras de la Administración las 70 ó 75.000 pesetas que valen las mulas al precio que se tasaron.

¿Pasará la administración por esa tasación? Si pasa es que se presta a una farsa y habrá razón para denunciarla como cómplices de los defraudadores del Estado.

Por otra parte, sabemos de ciertos documentos suscritos por quienes debían de haber cogido el contrabando, que pretenden utilizarse en descargo de los contrabandistas; sabemos... en fin, sabemos muchísimas cosas!

Con decir que conocemos las quejas que formulaban estos días en Gerona los contrabandistas contra los señores que ahora les dejan en las astas del toro, después de haberles dado a ganar—son sus palabras textuales— muchos cientos de miles de pesetas; con decir esto, creemos demostrar que si no sabemos todo, nos falta poco!

Por ello afirmamos que el asunto va bien; pero que no hay que descuidarse. El menor descuido servirá para que los picaros civiles y militares, altos y bajos, que están comprometidos en este fraude, se escapen y sigan sus fechorías con burla y perjuicio para el interés y la dignidad del país.

Agrupación socialista madrileña

ASAMBLEA EXTRAORDINARIA

En la noche de ayer continuó la discusión del voto particular, relacionado con la actitud del partido ante la guerra.

Intervino el compañero Saborit. Comenzó rebatiendo el argumento de que la responsabilidad de la guerra correspondía exclusivamente a Alemania. Para probar que la responsabilidad correspondía también a Inglaterra leyó declaraciones de Mac Donald en el Parlamento inglés, de las que se desprende que si Francia, en caso de necesidad hubiera violado la neutralidad belga, Inglaterra no se hubiera opuesto. Para demostrar la responsabilidad de Francia citó el hecho de la aprobación de la ley llamada de tres años, que fué, en efecto, causa de que el pueblo llevase al Parlamento más de un centenar de diputados; pero también la nación francesa llevó número de diputados sobrados para aprobar la ley, que era, en realidad, una amenaza para Alemania.

Al recordar estos hechos, los relacionó con la oposición que al proyecto de ley hizo Jaurès, quien fué cruel y calumniosamente combatido por los patriotas de Francia y creó contra él el ambiente que excitó las perturbaciones de un nacionalista, quien terminó con la vida de Jaurès.

Dijo que la posición del partido a los comienzos de la guerra era distinta a la adoptada después en el Congreso y a la que ahora se pretende conseguir. Hizo referencia al primer manifiesto del Comité nacional del partido, en que se señalaba al régimen capitalista como responsable, y se aconsejaba al proletariado español actuase para que nuestro país no se saliese de la neutralidad. También recogió manifestaciones que se publicaron en EL SOCIALISTA, correspondientes a discursos de los correligionarios Besteiro e Iglesias, pronunciados en reuniones celebradas en la Casa del Pueblo el 30 de agosto y cuando ya Alemania había invadido Bélgica. A favor de la neutralidad se hizo aquella campaña de oposición violenta a Lerroux, cuando a los comienzos de la guerra intentó éste hacer propaganda intervencionista.

De la Conferencia de Zimmerwald, en la que tomaron parte los partidos socialistas de Rusia, Italia e Inglaterra, de las naciones beligerantes, y la mayoría de los neutrales, nuestro partido apenas si ha hecho caso. En aquella Conferencia se mantuvieron los acuerdos de la Internacional socialista que obligaban a mantener las relaciones internacionales y a luchar por el más pronto restablecimiento de la paz. Lo tratado y resuelto en aquella Conferencia estaba de acuerdo con el pensamiento y la actitud de los socialistas que en Alemania pertenecían a la minoría y luchaban con Liebknecht, y que aquí, entre nosotros, contaban con toda justicia con nuestras simpatías y nuestra adhesión moral.

Las deducciones y consecuencias que se han hecho de la revolución rusa—a la que los periódicos aliados en los comienzos no dieron importancia, creyendo era favorable a los países centrales de Europa—son distintas a las que en realidad pueden hacerse. Precisamente, triunfante la revolución, ha incorporado al Poder a hombres que, por el zarismo, fueron lanzados a Siberia, porque le acusaron de principal responsable de la guerra con Alemania, y declarada para servir en su provecho las ambiciones capitalistas de Serbia, a pretexto de defenderla de la agresión de Austria.

Terminó pidiendo que, manteniendo la posición que corresponde a las ideas socialistas, se rechace el voto particular y se apruebe una resolución que mantenga al proletariado en oposición a que intervenga en la guerra nuestro país. Si el acuerdo del partido en su día fuera inducir a la guerra o transigir con ella, el compañero Saborit, sin dejar de pertenecer al partido, aconsejará a los trabajadores no se dejen convertir en instrumentos de la burguesía, y se opongan a la guerra por todos los medios.

Terminado el discurso del compañero Saborit, el correligionario Barrio, que presidió la asamblea, dió cuenta de que se habían presentado dos enmiendas al voto particular. Después de alguna discusión sobre el procedimiento a seguir para que las enmiendas fueran discutidas, se dió lectura de ellas.

La primera, firmada por los correligionarios Francisco Mora y Julián Besteiro, decía:

«Primero. Que ante la infame propaganda de los agentes del imperio alemán, que utilizan la declaración continua de los principios socialistas para velar las responsabilidades concretas que, dentro del régimen burgués, corresponden a los

provocadores de la guerra, el partido socialista español declara que el responsable directo de la actual catástrofe guerrera es el imperio germánico, y que el horrendo crimen cometido por él no puede, en modo alguno, quedar impune.

Segundo. Que la táctica terrorista que han llevado a la guerra los imperios centrales, sin respeto alguno a los más sagrados derechos humanos, ha llegado a provocar en España, desde que fué declarado el bloqueo submarino, un estado de cosas de tal gravedad, que el partido socialista español no puede por un solo momento velar sus opiniones concretas acerca de él.

Es en torno de España donde últimamente han ejercido una acción más intensa los submarinos teutónicos. Es a costa de vidas españolas como los submarinos alemanes tratan de intensificar su acción naval contra los aliados.

Y el pretexto de la neutralidad se ha convertido en los momentos actuales en el auxiliar más poderoso que dentro de la nación española pueden encontrar los beligerantes germánicos.

Como adversarios estamos siendo tratados por el imperio alemán, mientras nuestros Gobiernos, al no reprimir el espionaje ni tomar las medidas necesarias contra los submarinos, se están mostrando ante Europa como un sumiso y resignado auxiliar y cómplice del kaiser.

Nosotros, alejados por los principios de nuestro partido de toda acción gubernamental, no hemos de decir al Gobierno si ha llegado o no el momento de romper las relaciones con Alemania.

Pero hacemos constar claramente que de los perjuicios que puedan causarse a la causa de los aliados y a los intereses del pueblo español haremos plenamente responsables a los Gobiernos del régimen, si no toman cuantas medidas sean necesarias para garantizar los derechos a la vida y a la dignidad de los españoles.

Tercero. Declara también el partido que la derrota del imperialismo alemán, aunque absolutamente necesaria para el desarrollo de la democracia europea, no es suficiente, sino que es también preciso que el proletariado de todas las naciones trabaje sin descanso para que al término de la actual catástrofe queden también destruidos los poderes imperialistas de todas las naciones o grupos de naciones. Igualmente estima el partido socialista español que es indispensable que el proletariado de todos los países trabaje por la restauración de la Internacional, depurada de los elementos que no se hayan mostrado en el actual conflicto dignos de la actuación de nuestro partido. Que esta restauración de la Internacional deberá ser lo más rápida y sólida posible, para conseguir la definitiva derrota del régimen capitalista mediante la socialización de la producción.»

Decía la segunda enmienda presentada, que firmaba el compañero Anibal Sánchez:

«El partido socialista obrero español considera únicamente responsables inmediatos de la guerra a los imperios centrales, y declara:

Primero. Entender que las naciones aliadas defienden en el actual conflicto la libertad y el derecho en contra del principio «la necesidad no reconozca leyes», sostenido por Alemania.

Segundo. Que el mantenimiento y práctica de este principio ha dado origen a la guerra submarina, que causa a las naciones neutrales grandes e innecesarios perjuicios y viola derechos reconocidos y comunes a todas ellas.

Tercero. Que para defender estos derechos, que influyen poderosamente en la vida económica de nuestra nación, España se ve impulsada a romper sus relaciones con los imperios centrales y a adoptar las medidas conducentes a dicho fin.

Cuarto. Que no inspirándole confianza ni el régimen político imperante ni sus hombres de gobierno para realizar esta actuación reparadora del derecho, de la justicia y de la dignidad, estima indispensable la transformación y sustitución de uno y otros y el advenimiento al Poder de una forma de gobierno más democrática y más en armonía con los intereses y necesidades nacionales.

Defendió su enmienda el compañero Besteiro. Comenzó determinando la responsabilidad de Alemania en la guerra. Ciertamente que el imperialismo es el privativo de Alemania. Hubo otros países que antes que Alemania intentaron convertirse en imperios por acto de sus monarcas y Gobiernos. En Inglaterra antes que en Alemania, Eduardo VII iba camino de transformarse en emperador. Con-

LO DEL CONTRABANDO DE MULAS

Va bien; pero no hay que descuidarse

Cuando me dispusiera a escribir unas cuartillas para informar a EL SOCIALISTA del fallo recaído en la Junta administrativa de Gerona sobre el contrabando de mulas sorprendido recientemente, y tan acertada y oportunamente comentado en las columnas de EL SOCIALISTA, llega a mis manos el diario local La Patria con un artículo, en el que, bajo el epígrafe «Esto va bien», divulga lo ocurrido en la Junta y además refleja el estado de espíritu de esta ciudad con relación al vergonzoso e indigno contrabando que se realiza desde que comenzó la guerra.

El artículo de La Patria me ahorra tiempo y trabajo, pues reproduciéndolo comunico casi todo lo que deseaba participar.

Dice así el aludido artículo:

«A buen seguro que a estas horas andan por esas calles, cabibajos y meditaciones, toda esa colección de hampones, logreros y atrapa pesetas que desde el comienzo de esta guerra internacional hicieron del contrabando y demás anexos su único medio de vida, convirtiéndolo a la noble e inmortal Gerona en escenario de sus repugnantes tratos sobre pase de mulas, de comestibles y hasta de hombres, ya que a tales y repugnantes seres no les importa, con tal de medrar, hacer objeto de comercio hasta a sus propios semejantes; sin duda creyeron «que todos somos unos», y que a pesar de las constantes quejas de los que aun les queda completo el Código moral por que se rige su conciencia, su negocio era de aquellos que por la misma sutileza que los rodeaba y el hedor que despedían sus tratos, era punto menos que imposible que nadie se acercase a él, so pena de verse impregnado de miasmas; y con esto y unas irrigaciones higiénicas (léase influencia) que venían de la corte, según ellos decían, era punto menos que imposible agotar el filón de él, que su despresión y ningún dinero tenían campo suficiente para llenar todos sus bolsillos; más les salió la cuenta, ya que cuando con más alegría veían aumentar sus ingresos, presentábase en esta ciudad y en memorable fecha el dignísimo director general de Aduanas, don Mariano Matesanz, el que con su acostumbrado acierto y la honorabilidad y competencia que le son características, echó abajo por completo la poderosa Sociedad de rampones, y dejó al descubierto en forma de denuncia firmada por el dignísimo inspector general de Aduanas señor Vázquez el enorme tráfico ilegal que de ganado mular venía haciéndose, recogiendo datos para otros embrochados expedientes que de comestibles y otras cosas menos comestibles han de verse en su día.

Nada hemos de decir del efecto producido por esta benéfica lluvia moral que

con dicha visita cayó sobre esta provincia, y si sólo hemos de hacer constar los merecidísimos elogios que del Sr. Matesanz se escuchan por todas partes, ya que creemos que nuestras quejas y lamentos caían por completo en el más profundo de los desprecios, siendo por el contrario amparados los atrapa pesetas que iban saltando de triunfo en triunfo, a pesar de tener como trampolín para sus saltos el Código penal.

Su influencia—según decían—era absoluta; tan absoluta, que a pesar de la denuncia presentada, todo se arreglaría y los mulos seguirían pasando y ellos seguirían... pasándose la gran vida.

Afortunadamente, la lluvia moral sigue cayendo; en Junta administrativa vióse el pasado viernes la denuncia; en ella leyéronse documentos curiosísimos valientemente presentados por el dignísimo inspector Sr. Vázquez, y a pesar de las defensas hechas por algunos de los que aparecen comprometidos, siguiendo los ricos consejos de los que pudiéramos llamar el Consejo de Administración de todos los negocios malos que existen en Gerona; a pesar de ello, la Junta administrativa, con la rectitud que la caracteriza en todos sus fallos, acordó el pase al Juzgado de la correspondiente denuncia por revesar los hechos caracteres de delito; de lo que sucesivamente ocurrir tendremos al corriente a nuestros lectores.

Por hoy sólo nos queda otorgar un aplauso a la Junta administrativa, que sólo a su conciencia y a la ley sirve en sus fallos; al señor director general nos será permitido, puesto que de muchos se trata, el decirle que se ha ganado la oreja, y que esperamos que a su segunda visita se lleve, no la oreja, sino por la oreja a todos los que convirtieron en uno de los picachos de la antigua Sierra Morena, y en cuanto a nuestros lectores y a los que como nosotros piensen, decirles que estén tranquilos, porque ahora el panderero se encuentra en buenas manos.

Como habrán visto los lectores de EL SOCIALISTA, las palabras de La Patria son bastante expresivas.

Por mi cuenta añadiré que, aunque las mulas cogidas son cerca de 500, el contrabando comprende 700, y con arreglo a esa cifra ha de aplicarse el castigo.

La multa que impone la Junta administrativa, incluidos los derechos de toda clase, asciende a más de millón y medio de pesetas.

Si el asunto estuviera terminado habría para congratularse del éxito obtenido; pero todavía hay trámites que llenar y todavía pueden los contrabandistas apelar a recursos para aplazar la ejecución del fallo del Tribunal administrativo de Gerona.

Y en estos trámites y aplazamientos se

Gerona. Juan SABELOTODO

ECOS DE ASTURIAS

Varias noticias.—Un triunfo de los zapateros.—Propaganda mutualista.—Tégasele en cuenta.

La Vega, 29.—La Juventud socialista pone en conocimiento de los obreros que en la rifa de un objeto para allegar fondos con destino a la adquisición de una bandera, salió premiado el número 883. El poseedor del número premiado tiene un plazo de dos meses para recoger el objeto.

La Comisión del Primero de Mayo hace saber a los compañeros que, hecho el sorteo del reloj que se había para los fines anunciados, salió premiado el número 1.842, cuyo poseedor puede reclamar el premio en los Centros de Sotondio o La Vega.

La misma Juventud quiere, desde nuestras columnas, llamar la atención de los morosos para que acudan a satisfacer sus cuotas antes de que el Comité se vea obligado a hacer públicos sus nombres. En realidad, su conducta no tiene explicación, y no responde a los entusiasmos socialistas que se notan en todos los medios obreros de Asturias. Reflexionen los jóvenes y cumplan su deber.

La Sociedad de zapateros, también de La Vega, ha obtenido recientemente un gran triunfo. Hizo a los patronos unas peticiones, consistentes en un aumento de precio en la mano de obra, habiéndolo conseguido en su totalidad. Dicha entidad está haciendo los trabajos conducentes a formar la Federación provincial del ramo, lo que será una ventaja grande para la organización.

Invitado por la Sección metalúrgica de Arnao, el compañero Saturnino López ha pronunciado dos notables conferencias sobre Mutualismo. El resultado de esta propaganda ha sido el ingreso de buen número de obreros en la Mutualidad Obrera, abandonando el «Fénix Protector», que no puede responder a los intereses de la clase trabajadora. Dense cuenta de ello los obreros, y acudan a fortalecer un organismo que es genuinamente suyo, y con ello darán un gran paso para el logro de sus reivindicaciones.

La Sección socialista de Arnao pone en conocimiento de todos los compañeros que el individuo Antonio Hicalgo, que trabajó el 1.º de mayo, pasando por encima de los acuerdos de la organización, ha ido a buscar trabajo a la cueva minera. Téngasele en cuenta.

¡Trabajadores!
Propagad EL SOCIALISTA

0,05 pesetas.
0,15 —
0,20 —
0,50 —
1,50 —
1,50 —
4,00 —

15 céntimos.
15 —
15 —
20 —
50 —
50 —

asesinar a un ser humano? Los y dijo: como una bestia

no es de eso de lo que es repugnante. Heo Andrés alzan-

a un ser de ese tipo. Pablo usa.

los ojos redondos; la ojeadita a la manecita, pero con

mi, no tocaré a las, por la causa, a mi propio hijo,

adre. y dijo: otro modo. Es la on lentitud—, es un impulso inter-

amó— Está uno libre para que el sea admirar su to. Hay que des-

REUNION MINISTERIAL

GRAVES CUESTIONES POLITICAS

secuencia de estos propósitos fué la guerra de Inglaterra con los boers. Pero en Inglaterra, los elementos liberales, declaró la guerra a los boers, combatieron al espíritu imperialista inglés y le vencieron.

En Alemania, el imperialismo reinante no ha sido vencido por las democracias del propio país. Luchaban para dominarlo y hacerlo desaparecer los socialistas, que en el transcurso del tiempo iban aumentando su fuerza popular organizada en proporciones que el imperio comprendió era una amenaza seria para su existencia.

El conocimiento de esa amenaza efectiva y el deseo de deshacerse de ella fué un estímulo para la provocación y declaración de la guerra por parte de Alemania.

Surgió la guerra bárbara. Y se realiza en las condiciones de crueldad que presenciamos porque los junkers saben que desaparecen de Alemania si son derrotados y luchan a la desesperada para vencer por la crueldad y al amparo del terror.

Hay que examinar el problema de la guerra en su realidad burguesa. Dentro de esta realidad no puede decirse que son responsables ni Inglaterra, ni Francia, ni Serbia. Con textos alemanes anteriores a la guerra, de días antes de declararse la guerra, puede demostrarse. En el Vorwarts se publicaron trabajos en que se señalaba a Alemania como responsable de la guerra, y en los que se aseguraba que si la guerra se declaraba en ella intervendría Inglaterra, y al término Alemania resultaría vencida.

Después de la guerra declarada, el Vorwarts adoptó distinta actitud, tanto que publicaba como primer artículo del periódico los telegramas oficiales en que se daba cuenta de los triunfos alemanes sobre el pueblo belga.

Esto seguramente era debido a que del periódico se incautaron los elementos militares de Alemania.

En el Vorwarts se publicaron cartas de socialistas rusos, militares, en que decían apoyaban la guerra porque era ocasión favorable para derrotar al zar. Porque a la guerra fué el zarismo obligado y contra el interés del capitalismo reaccionario que representaba. Apoyaban los socialistas la intervención de Rusia en la guerra porque la política del nuevo capitalismo, que resultaría victorioso, daría mayores facilidades para el desenvolvimiento de las fuerzas socialistas revolucionarias.

La revolución rusa, triunfante, ha demostrado que veían bien la situación los camaradas rusos. Antes de la revolución rusa cabían los temores sobre lo que el zarismo podría hacer como representante de un pueblo vencedor; pero después de la revolución no hay fundamento para los temores. Los hombres que ocupan el Poder en Rusia han declarado que no quieren anexiones ni indemnizaciones; pero si que no venza Alemania, para que en su interior se produzca una revolución que modifique su organización política.

La interpretación que los enemigos dan al pacifismo socialista es absolutamente equivocada. El Socialismo, en la realidad presente, es guerrero porque la guerra es la revolución.

Habló de las consecuencias que para el país tiene el bloqueo submarino teutón. El abandono de nuestras aguas hace que actúen principal y preferentemente en nuestras costas los submarinos alemanes. Este abandono puede producir lo que seguramente preparan los germanófilos españoles: una reclamación de los países aliados, que será aprovechada para hacer campaña de enemistad contra ellos y hasta de intervención. Nuestro partido, previendo esto, debe procurar evitarlo.

Alemania no puede, como ahora pretende, darse la forma de Gobierno que le convenga, sino aquella que ofrezca garantías para la seguridad de las demás naciones. La guerra, para alcanzar esto, debe terminar con el vencimiento del sistema de Gobierno alemán.

Creo que las relaciones internacionales no deben reanudarse si no es para depurar sus componentes, alejando de la Internacional socialista a los elementos que han traicionado nuestros ideales.

Rectificó el correligionario Saborit, haciendo notar que ningún partido socialista del mundo adoptaba la actitud que el español, quien verá en minoría su posición acerca de la guerra, cuando la Internacional se reuna.

Frente al criterio de Besteiro, mantuvo sus puntos de vista, anunciando su voto en contra, y se dió por terminada la discusión.

Puesta a votación la enmienda que firmaban Mora y Besteiro, fué aprobada por gran mayoría.

Con esto se dió por terminada la asamblea.

LA POLITICA

Anoche negó el ministro de la Gobernación que la dimisión del Sr. Morote haya respondido a presiones del Fomento de Trabajo Nacional.

El Sr. Morote opinaba que la autorización para exportar patata temprana debía alcanzar a 35.000 toneladas, en vez de las 5.000 concedidas. Además, se creyó vejado porque no se le comunicó la real orden de Hacienda relativa a esa exportación, trámite que el Gobierno consideró innecesario, porque esa disposición había aparecido en la Gaceta.

En vista de todo esto, el Sr. Morote, que había ya dimitido cuatro veces, insistió en que le fuera admitida la dimisión, y así se hizo.

Según manifestó ayer el Sr. Lerroux a varios de sus correligionarios, tiene el propósito de organizar mítines de carácter aliadófilo en Barcelona, Vigo, Valladolid, Valencia, Zaragoza y Sevilla.

La referencia oficial.

A última hora de la tarde comenzó a circular el rumor de que el Gobierno se reunía en Consejo de ministros. El rumor era inexacto. Por la tarde no se reunió. Pero se reunió por la noche, a las ocho, en la Presidencia. Terminó cerca de las diez. El ministro de Hacienda, primer consejero que abandonó la reunión, se mostró extrañado de que los periodistas hubiesen sabido se celebraba, pues se convocó reservadamente. Agregó que se había celebrado para evitar coincidiera el Consejo del miércoles con la corrida de la Prens. Esto, que sería una razón digna de las mayores censuras, es sólo un pretexto ridículo.

Esta noche—agregó—hemos adelantado el despacho de varios asuntos, y el miércoles, por la mañana, nos reuniremos de nuevo.

Confirmó la noticia del hundimiento del vapor Eizaguirre, y negó que el Consejo hubiera sido motivado por las noticias de Barcelona.

El Sr. Francos Rodríguez, que salió pocos minutos después, insistió también en que no podía calificarse de Consejo a la reunión, en la cual se habían limitado a un simple cambio de impresiones sobre diversos asuntos de actualidad, sin recaer acuerdo ninguno.

El presidente y el ministro de Fomento permanecieron reunidos hasta después de las diez de la noche.

Al salir el Sr. Burrell, insistió en que nada sucedía, y dijo que durante el Consejo había estado en la Presidencia el representante de la Compañía Trasatlántica, para hacer entrega de varios telegramas relativos al hundimiento del vapor Eizaguirre.

Está comprobado que se trata de un accidente marítimo.

Los tripulantes y pasajeros que lograron salvarse han llegado a la ciudad del Cabo.

Se trató cumplidamente de la cuestión de las subsistencias, acordándose la publicación de una real orden creando las guías destinadas a la normalización de este problema.

Es muy probable que esta real orden se publique en la Gaceta de hoy.

Esto es lo que dijeron los ministros; pero ¿es que en el Consejo no hubo más?

Militares disgustados.—Arrestos.—Sumaria.

Por la tarde celebraron una conferencia el ministro de la Guerra y el jefe del Gobierno. Esta entrevista es la que dió lugar a los primeros rumores sobre el Consejo.

¿De qué se trató en esta conferencia? Periódicos interesados en halagar al ejército, en ponerle frente a la opinión aliadófila, hablan de que el general Aguilera recibió la visita de algunos subalternos que le expusieron sus quejas.

Sea o no verdad esto, es lo cierto que el Gobierno se ha creído en el caso de dar una satisfacción al ejército, enviando los discursos del mitin del domingo, en los que la autoridad civil no halló nada punible, a la autoridad militar.

Este Juzgado instruye diligencias, habiendo sido citados a declarar algunos de los periodistas que hicieron información en la plaza de toros.

Clara se ve la subordinación del Gobierno a los poderes militares, que nada tenían que hacer en un asunto en el que la jurisdicción ordinaria no pudo entender. Esta decisión del Gobierno es una muestra de sumisión indecorosa.

De Barcelona se recibieron ayer informes de una grave determinación, cuyos motivos no se conocen exactamente.

Es esta, según se dice, la de que después de haber tomado declaración el general Talavera, han sido arrestados varios jefes y oficiales militares, de Barcelona.

La graduación y número de los arrestados es el siguiente: un coronel, un teniente coronel, un comandante, tres capitanes y dos tenientes.

Acercas de los hechos por los que ha sido preciso adoptar estas medidas se guarda una total y absoluta reserva en todos los Centros oficiales, sin que pueda averiguarse nada, aun cuando se hacen grandes gestiones para conocer todo cuanto se relaciona con este suceso, pues nadie quiere o no sabe decir lo que existe de cierto.

Sólo se indica que estos jefes y oficiales formaban parte de una Junta de defensa del arma de infantería. ¿Defensa de qué?

La exportación de frutas.

El Imparcial es el único diario que da la noticia. Inglaterra acaba de prohibir la importación de frutas españolas. ¿Causa? No se determina. Pero la decisión, que viene a agravar la situación de las provincias de Levante es de tal naturaleza, que justifica se adelantara la celebración del Consejo de ministros. ¿Acaso Inglaterra responde con esa medida a la conducta del Gobierno respecto al Convenio de Londres? No lo podemos afirmar, sobre todo teniendo en cuenta que, según una información oficiosa, este Convenio, no ratificado por temor a la opinión germanófila, iba a ser puesto en vigor poco a poco y por el medio indirecto de simples notas diplomáticas, aunque, naturalmente, en su ejecución habría ciertas restricciones en relación con lo convenido por el marqués de Cortina.

¿Hacia la suspensión de garantías?

El sábado último, el presidente del Consejo celebró una conferencia de una hora con el conde de Romanones. Antes había conferenciado el Sr. García Prieto con los embajadores de Francia e Inglaterra, y después lo hizo con el de Alemania.

En el Consejo de ayer no cabe duda que trataron de los asuntos que originaron estas conferencias.

También se habló, es seguro, de la situación interior. De la manifestación neutralista anunciada para el domingo, de la campaña del Sr. Lerroux, de la actitud, opuesta a la recaptura del Parlamento, del Sr. Dato; de la opinión del conde de Romanones frente a los conflictos interiores...

¿Qué piensa el ex jefe del Gobierno último de la agitación pública acerca del conflicto internacional? Lo ignoramos. Pero un suelto del Diario Universal nos da alguna luz sobre este asunto.

Dice así: «Demuestra esto además—habla de los incidentes ocurridos el domingo—, y en ello vemos lo más lamentable, que vivimos, por unas o por otras causas, por exceso de pasión en todos seguramente, en una atmósfera poco propicia a la vida absolutamente constitucional.»

La normalidad constitucional, en efecto, se rompe desde el momento en que los ciudadanos se salen de la ley; no hay modo de conservar sus derechos a quien desconoce caprichosamente sus deberes, y de ahí la necesidad de que los Poderes públicos en momentos críticos ajusten su conducta; en cuanto a esa normalidad constitucional, al estado de ánimo de los ciudadanos.

Las garantías constitucionales son indispensables, y nadie dentro del campo liberal reniega de ellas en ningún momento; pero su eficacia está condicionada por la serenidad de espíritu de los ciudadanos al ejercer los derechos garantizados.

De ahí que, sin renegar de ellas, pueda ser necesario en alguna ocasión limitarlas prudencialmente.

¿No es esto una invitación a la suspensión de garantías?

El presidente del Consejo negó ayer a algunos periodistas una declaración acerca de estos asuntos. Pero ¿cabe desconocer que acaso en el Consejo de ayer quedara facultado el jefe del Gobierno para adoptar una medida en este sentido?

Carbón para Cádiz.

Una de las cuestiones que se abordó fué la relativa a la situación creada a una fábrica de fluido eléctrico de Cádiz, por la carencia de carbón, dando lectura, con ese motivo, el presidente a las peticiones que se le habían dirigido para que se pusiera término a la situación.

El ministro de Fomento dió cuenta de las medidas adoptadas para proveer de carbón a distintas capitales, entre las que figura Cádiz, y manifestó que, regularmente, desde anoche, podría facilitar fluido a la fábrica de aquella ciudad, pues se ha enviado carbón desde Puertollano. El conflicto, pues, ha quedado conjurado.

Llegada de carbón.—Siguen las promesas.

Cádiz, 28.—Ha comenzado la descarga del carbón traído por un vapor de Glasgow (Inglaterra) y por otro procedente de Avilés.

El transporte de guerra Almirante Lobo ha salido para Gijón, con objeto de traer también carbón para las atenciones de la Marina de guerra.

El Sr. D'Angelo visitó la fábrica, cerrada, de la Cooperativa, repitiendo que el carbón viene de camino, y que Cádiz tendrá cuanto necesite para el alumbrado.

Visitó también el Sr. D'Angelo las murallas, elogiando las reparaciones que realiza los ingenieros de obras públicas.

Prometió conceder el crédito necesario para que durante el verano se dé gran impulso a las obras y no haya temor de nuevos daños cuando lleguen los temporales de otoño e invierno.

El Sr. D'Angelo hizo también otras promesas en favor de la provincia. Elogió, además, el estado de las carreteras.—C.

Lo que dice el presidente.

El jefe del Gobierno recibió esta mañana gran número de visitas.

Entre ellas figuraban la del ministro de Hacienda, con quien conferenció largamente; la del ministro de Suiza en esta corte, la del nuevo gobernador militar de Tenerife, la del gobernador civil de Barcelona y las de dos Comisiones de Vizcaya y Ciudad Real, compuestas cada una por representantes en Cortes por las respectivas provincias.

Recibió a los periodistas, con quienes habló primeramente de la reunión de ministros de anoche en la Presidencia, insistiendo en que no debía dársele el carácter de Consejo, y para ello citó el hecho de que tanto en ella como en la conferencia que posteriormente se celebró en la Presidencia no estuvieron todos los ministros presentes, faltando unos a la primera y otros a la segunda.

Fué, por consiguiente, una reunión preparatoria del Consejo de mañana, en la que, como ya hemos dicho, se abordó el examen de asuntos en términos que abreviará las deliberaciones que sobre los

mismos se mantengan en el próximo Consejo.

Hallándose hoy vacante la Inspección general de Primera enseñanza, la he ofrecido al Sr. Cantos; pero éste no la ha aceptado, prefiriendo continuar en el ejercicio de su representación en Cortes.

Se refirió también el jefe del Gobierno a la situación de Barcelona, manifestando que esta mañana le había visitado el ministro de la Guerra para anunciarle que, en vista de los rumores que circulan sobre Barcelona, había llamado a Madrid al general Alfau para conferenciar, ignorando si éste saldrá hoy mismo o mañana.

En cuanto a las discrepancias de que se hablaba entre los ministros sobre la cuestión de las Cortes, dijo que tales discrepancias son inexactas, puesto que todos los ministros están conformes.

Respecto de lo que se dice sobre el precio de la patata temprana, declaró el presidente que aun no se había exportado de dicho artículo la menor cantidad; a pesar de haberse publicado la real orden autorizando la exportación de 5.000 toneladas, con arreglo a determinados requisitos.

Creo que no hay motivo para la elevación de precio que ha tenido, y hablando en términos generales respecto a las subsistencias, expuso su creencia de que con las medidas acordadas por el Gobierno salga lo que hay acaparado.

¿Y de suspensión de garantías?—le preguntó un reportero.

—Nada hemos hablado sobre este asunto.

ACLARACION

Los médicos D. Felipe González y don Miguel Sáenz, de cuya conducta nos ocupamos anteayer en nuestra información acerca de la muerte de un niño en Puéblanueva (Toledo), no ejercen su profesión en Malpica, como erróneamente decíamos, sino en Puéblanueva.

LOS SOCIALISTAS Y LA GUERRA

LA CONFERENCIA DE ESTOCOLMO

PARIS, 28.—En la sesión del Consejo nacional del partido socialista francés, celebrada ayer tarde, el diputado Marcel Cachin, que regresa de Petrogrado, leyó un cuestionario que le fué remitido por el camarada Branting, y que ha sido dirigido a los socialistas de todos los países, en el que figura el programa de las bases generales de la paz, que está fundado en la autonomía de las nacionalidades y en el derecho de los pueblos a disponer libremente de sí mismos. El programa es aplicable a Bélgica, Serbia, Polonia, Finlandia, Alsacia-Lorena y Armenia.

La lectura del documento produjo una gran sensación en la asamblea, y se nombró una Comisión para que redactase una contestación al cuestionario.

Esta mañana, a las diez, comenzó la segunda sesión del Consejo nacional.

El primer tema puesto a discusión fué el de la reunión de la Internacional. Bourderon, zimmerwaldiano, mostró partidario de la participación en la Conferencia de Estocolmo, sosteniendo que el partido debe enviar a ella un delegado de cada una de las tendencias.

Ellen Prevost pidió que la Oficina socialista Internacional convoque regularmente a las distintas Secciones nacionales, proponiéndoles que envíen delegados a Estocolmo antes de que se reúna la Internacional. La mayoría de la asamblea se mostró conforme con esta opinión.

Renaudel intervino después, pronunciando un discurso en el que dijo que es preciso salvar a la Internacional, que en estos momentos se halla en peligro, y que tanto durante la guerra como después de ella, será el centro de acción del universo.

Aludiendo al discurso de M. Ribot sobre los fines de la guerra, manifestó que los socialistas impedirán que ciertos hombres formen parte de los Consejos del Gobierno, y añadió que antes de la revolución rusa existían proyectos ocultos de anexión y de repartición. La mayoría desea una paz sin conquistas ni anexiones de ningún género. Alemania, al negarse a declarar los fines de la guerra, se hace responsable no sólo de haberla desencadenado, sino de su continuación.

Hizo mención del papel que en la contienda ha desempeñado Mr. Wilson, quien, después de hacer todo lo posible por llegar a la paz, se ha visto obligado a tomar parte en el conflicto.

Renaudel concluyó su discurso diciendo: «Aceptamos y votaremos desde luego la moción de Ellen Prevost. Les ha llegado la vez a los kienthalianos.»

Pressemanne se felicitó del sesgo que toma la discusión en el Consejo nacional, y dijo: «La votación consagrará el triunfo de la minoría.»

La sesión, que continuará, se suspendió a la una.—Radio.

Un niño ahogado

Siguen los descuidos del ángel de la Guarda.

LÉRIDA, 28.—En el pueblo de Tornavol se estaban bañando varios niños de corta edad en una balsa.

Uno de ellos tuvo la desgracia de caer al fondo y no sabía nadar.

Otro muchacho acudió en su socorro y murió ahogado.

El primero fué salvado por un hombre que pasaba por el lugar del suceso.—C

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

LA SESION DE HOY

La mesada de señores asociados sigue fiel a la Alcaldía.

Era esperada hoy con interés, dentro del Ayuntamiento, esta reunión, después del incidente del sábado.

Desde primera hora, contra su costumbre, danzaban de un lado para otro, en charla fraternal, el tendero D. Alejandro Fernández, el empleado municipal señor Pérez Chozas y el abogado Sr. Martín Arias, funesto ex delegado del alumbrado público, y el Sr. Casero, asaltador de escalafones.

Pero no pasó nada. Estos señores no dijeron ni pío.

Y los señores vocales asociados siguieron la línea de la más cumplida obediencia a las manifestaciones del alcalde.

La nota de extrañeza la dió nuestro amigo Largo Caballero, que se acompañaba de un magnífico bastón, aladófilo, por cierto, adquirido casualmente en la mañana de hoy.

Y hasta otra, que va haciendo mucha falta, a ver si el vecindario madrileño se dispone a practicar aquel célebre vaticinio de nuestro querido Iglesias.

Asistieron Anguiano, Largo Caballero y Besteiro.

Leída el acta de la sesión anterior, Besteiro pidió constaran en ella dos aclaraciones. La primera se refería al hecho por él expuesto en la sesión anterior, relativo a la existencia de una Junta municipal que votaba sí o no, según lo hacía un vocal asociado, que más tarde se averiguó era agente de policía. La segunda hacía relación a la aceptación del criterio de la minoría en el asunto de la Gran Vía por un vocal asociado.

El alcalde prometió constarían en acta tales aclaraciones.

La dignidad en danza.

El vocal asociado Sr. Muñoz, un tanto grave y tembloroso, hizo referencia al incidente habido en el Ayuntamiento después de terminada la sesión del pasado sábado.

En cortadas palabras manifestó que la Junta no estaba dispuesta a consentir las injurias de Besteiro, y que pedía a éste una completa satisfacción.

Nuestro amigo pidió la palabra, y el alcalde le concedió ésta, rogándole se dirigiera al asunto importancia alguna.

Nuestro correligionario dijo que no tenía interés alguno en dar a la cuestión mayores proporciones que las que en sí tenía, y así lo practicó brevemente.

Ocurre—decía—que nosotros combatimos muchos asuntos, en la mayoría de los cuales se nos derrota; mas después de terminadas las sesiones muchos señores concejales o vocales se acercan a conversar con nosotros y algunos de los que contribuyeron a nuestra derrota, nos felicitan.

En la pasada sesión ocurrió esto. Nos rodearon varios vocales en la disposición señalada. Y entonces, como el Sr. Piqueras, que había pedido que al acuerdo de la Junta fuese aditada la enmienda de la minoría socialista, votó en contra de su propio criterio, después de la intervención del alcalde, yo dije:

«Es un verdadero dolor, es una pena horrible, es un espectáculo lamentable que los vocales asociados no vengan a la Junta con verdadera independencia.»

Después del proceder del Sr. Piqueras—concluyó—, tengo derecho a decir lo que dije.

El Sr. Muñoz dijo que no le habían satisfecho las explicaciones de nuestro amigo, y que en nombre de la Junta pedía explicaciones al Ayuntamiento, ya que el concejal socialista se negaba a darlas.

El alcalde dijo que, en sesión, no consentiría agravios para los vocales.

El Sr. Muñoz dió las gracias al alcalde, anunciando que, para lo sucesivo, no discutirían con Besteiro, que se irían del salón al menor agravio de nuestro amigo... y unas cuantas más cláusulas despectivas, incluso la de tomar medidas contra su persona.

Besteiro respondió: «No soy más honrado que cuando vine al Municipio... no pido honra ni fama; pero diré cuanto me dé la gana... discutiré cuanto quiera, y pueden tomar los vocales las medidas que quieran, que yo tomaré las mías.»

El alcalde: Queda terminado este incidente.

Se aprobaron, después de ligera discusión, los acuerdos que figuraban en el orden del día, y se levantó la sesión.

DE MARRUECOS

Incendio y naufragio

CÁDIZ, 29.—Noticias de Alcázarquivir dicen que se declaró un incendio en el almacén de coloniales propiedad del Sr. Ramírez.

El almacén quedó reducido a cenizas, y las pérdidas son considerables.

En Larache ha zozobrado una embarcación de pesca de la matrícula de Alicante, a causa del temporal.

Han perecido ahogados tres tripulantes de los seis que formaban la tripulación. Ha aparecido uno de los cadáveres.

Se ha abierto una suscripción para los supervivientes.—C.

EL SOCIALISTA es el único diario

defensor de la clase trabajadora

En realiz...

las mu...

lles, y...

nuevo...

paña...

del Te...

ha hab...

En lo...

siva d...

jornada...

prepara...

a los at...

al sude...

y ocupa...

Duino,

zona d...

fracasa...

Según...

son du...

zona co...

el mar,

de forti...

liente d...

Los c...

en las c...

verdade...

ciudad

Tanto...

como d...

realiza...

conquis

La sit...

da, y lo...

de la gu...

gido a l...

laciones

En los...

tiene inv

GIJÓN...

des Alva...

ocho mil...

gran ma...

que flo...

cogió 19...

lantes d...

de 1.000

Al pu...

28 tripu...

thias, hu...

al rebasa...

Se diri...

deos, con...

Despues...

riño le di...

y, una ve...

fué echad...

Se sup...

DE LA GUERRA

Resumen de las operaciones.

En el frente occidental los ingleses han realizado con éxito algunas incursiones en las líneas alemanas del sector de Vermelles, y los franceses han hecho fracasar un nuevo ataque de los alemanes en la Champagne...

Los daños producidos por la escuadra en las obras de defensa de Trieste son de verdadera importancia; pero dentro de la ciudad no cayó ninguna granada.

La situación de la plaza es muy apurada, y lo demuestra el hecho de que el jefe de la guarnición que la defiende ha dirigido a Laibach y a Viena apremiantes peticiones de refuerzos.

La guerra submarina.

Giron, 28.—El vapor pesquero Melquiades Alvarez, al regresar al puerto, vio a ocho millas de la costa de Lastres una gran mancha de aceite y algunos barriles que flotaban en las aguas...

Al puerto de Villaviciosa han llegado 28 tripulantes del vapor griego Egeaithias, hundido por un submarino alemán al rebasar las 20 millas del cabo de Poñas.

Se dirige desde Nueva York a Burdeos, con generos. Desplazaba 2.500 toneladas. El submarino le disparó varios cañonazos de ayo, y una vez parado y efectuado el registro, fue echado a pique.

Cádiz, 28.—Precedentes de Sanlúcar han llegado 31 naufragos del vapor brasileño Zafra, que fué torpedeado el 22 del actual por un submarino alemán...

CARTAGENA, 29.—En el próximo puerto de Portman, unos pescadores han encontrado una pequeña embarcación con un cadáver, que se supone de algún naufrago de cualquier buque echado a pique.

En el islote de Escomberas ha aparecido también otro cadáver. Varios más, arrastrados por la corriente hacia cabo Palos, divisaron los tripulantes del laúd Manolita, que han llegado esta mañana.

El mar arroja de continuo maderas y objetos procedentes de buques torpedeados. Casi todas las embarcaciones llegan cargadas de efectos que flotan en alta mar.

CORUÑA, 28.—A las diez y media de la mañana de hoy ha hundido un submarino alemán, a la altura de Cedeira, al vapor noruego Uita, de 3.586 toneladas.

CASTELLÓN, 28.—El mar sigue arrojando cadáveres en estado de descomposición a esta playa. Últimamente arrojó los de tres militares y de una señora.

De Nules también dicen que los marineros llegados de la pesca del bou han participado al médico de la Sanidad marítima que flotando en alta mar, y en lugar próximo a la costa, se ven muchos cadáveres.—C.

Noticias varias. Dicen de París que ayer tarde se ha celebrado en el palacio de Versalles una manifestación en honor de las Américas latinas, que han expresado sus simpatías hacia la causa de los aliados.

De Río Janeiro comunican que el señor Silvio Romero, en un mensaje al Congreso, dice que el torpedeo de un buque,

Los conflictos de panaderos siguen sin solucionarse

Continúan sin solucionarse los conflictos provocados por algunos patronos panaderos despidiendo al personal asociado y dándose de baja simultáneamente en el Sindicato de la panadería...

SINIESTRO EN EL MAR

El "Eizaguirre" a pique

Más de un centenar de víctimas. BARCELONA, 28.—El vapor correo Eizaguirre, que salió de Barcelona el día 21 con abundantes pasajeros y carga general, ha naufragado al recalar en Capetown.

LONDRES, 28.—El vapor correo español O. de Eizaguirre se hundió en cinco minutos. Falta 133 pasajeros y tripulantes. Era de noche cuando ocurrió el siniestro, siendo el tiempo malísimo y estando el mar muy alborotado.

Se desconoce la causa del accidente. Una lancha pudo llegar a tierra llevando al segundo oficial, un aprendiz, 18 marineros y dos pasajeros. Hasta la fecha no se han encontrado otros botes en el lugar de la catástrofe.

Los supervivientes, medio desnutridos, remaron varias horas y lucharon desesperadamente contra las olas, que sin cesar invadían la pequeña embarcación. Entre los que faltan figura el cónsul de España en Colombo.

Uno de los supervivientes, llamado Alejandro Fernández, ha sido recogido treinta horas después del hundimiento. Cuenta que fué despertado por un ruido enorme, que se puso el cinturón de salvamento y que se lanzó al mar, nadando durante dos horas, hasta que se pudo asir a unos restos del buque que flotaban sobre el agua, permaneciendo a merced de las olas hasta que fué recogido al cabo de treinta horas.—C.

Cádiz, 29.—Ha producido ansiedad enorme la noticia del naufragio del transatlántico Carlos de Eizaguirre, que salió de Cádiz el 28 de abril para Manila, por la ruta del Cabo de Buena Esperanza, y se ha perdido totalmente, ocasionando el siniestro gran número de víctimas.

Mandaba el buque el capitán Luza-raga. En la Delegación de la Transatlántica se esperan detalles, que el Sr. Barrié ha pedido con urgencia. Las familias de los naufragos acuden a las oficinas de la Transatlántica, pues de los tripulantes muchos eran gaditanos.

He aquí la lista de los que se sabe hasta ahora han sido salvados del siniestro: Pasajeros: D. Ricardo Torre y D. Francisco González Vega. Oficiales: D. Luis Lazaga, de San Fernando; D. Isidro Maristany, de Barcelona.

Primer maquinista, D. Alejandro Fernández, gaditano. Y los siguientes fogoneros, marineros y camareros: Francisco Torres Ruiz, Francisco San Juan Montero, Alfonso Ruiz Martínez, Julián González Herrero, Francisco Vidal, Rafael Almagro-Castillo, José Vázquez Mentor, Cristóbal Mora Buono, Francisco Linares Fernández, Pedro Salas Agulló, Bartolomé Soriano Lorca, Juan Viñedo Pérez, José Seba Orts, Francisco Colomé Pujat, José Blanco Agulló, Cristóbal Márquez Davina, Juan Millet Veix, Adolfo Antoni Gervasio, Manuel Sola Ubreri y José Normal Maldonado.

SOBRE UNA DENUNCIA DE LERROUX

El ministro de la Gobernación manifestó hoy que había recibido una nota del general Santiago, jefe de la Sección de artillería del ministerio de la Guerra, acerca de la pérdida de material de artillería en un barco torpedeado, a que se refirió el Sr. Lerroux el domingo.

Según dicha nota, en 27 de noviembre de 1915 se firmó un contrato de adquisición de material de guerra con una fábrica de Nueva York. En 15 de noviembre de 1916, la agencia de Aduanas encargada del despacho de los efectos consignados a la misma declaró que naufragó el vapor noruego Ballón, perdiéndose las 27 máquinas embarcadas por la Casa Niles Bement-Poud con destino a la fábrica de artillería de Sevilla.

En 24 de noviembre del mismo año remite la fábrica constructora de dichos artículos relación valorada de los mismos, que importan 80.671,42 dólares, y que incluyendo el flete y seguro alcanza la cifra de 90.800 dólares, resultando una diferencia a favor de España de 10.028 dólares.

En 12 de abril del año actual se hizo otro contrato en los Estados Unidos para la adquisición de nuevas máquinas, que fué aprobado, teniendo un recargo de 5 por 100 por fletes, etc., destinándose a este aumento la diferencia cobrada por el Estado entre el valor del cargamento y el seguro.

Los conflictos de panaderos siguen sin solucionarse

Continúan sin solucionarse los conflictos provocados por algunos patronos panaderos despidiendo al personal asociado y dándose de baja simultáneamente en el Sindicato de la panadería...

Y prosigue—siendo la principal causa de que los conflictos que conocen nuestros lectores no se solucionen—el gobernador sin hacer nada. Esta conducta del Sr. Roselló es absolutamente incompatible con los deberes que le impone su cargo.

El Sr. Roselló está faltando abiertamente, descaradamente, a su deber. El Sr. Roselló está favoreciendo el planteamiento de un grave conflicto en beneficio de los tahoneros y en perjuicio del vecindario, que es quien, al fin, sufrirá las consecuencias.

Un hombre así, señor presidente del Consejo, señor ministro de la Gobernación, no puede continuar al frente del Gobierno civil de Madrid.

Inicio de gestiones. Anoche se reunieron en el domicilio de la Panificadora Popular Madrileña los representantes del Consejo de la misma y los de las Sociedades obreras, con objeto de comenzar a tratar sobre las condiciones de trabajo en dicha fábrica, próxima a empezar la fabricación de pan.

En la reunión de anoche se limitaron los reunidos a un cambio de impresiones que tendrán su desarrollo en posteriores entrevistas. Esta fábrica de pan crea problemas muy interesantes a la industria, y es de esperar que se resuelvan en beneficio del vecindario, lo que no se logrará sino con el acuerdo entre los obreros y la Panificadora.

La Asamblea nacional republicana

Las sesiones de ayer. Ayer dió comienzo, a las diez de la mañana, en el teatro de Variedades, la Asamblea nacional republicana, con asistencia de numerosos representantes.

La Junta del partido radical conjuncionista solicitó representación, y el señor Buyla, de Oviedo, propuso que se pusiera el asunto a votación nominal. Opinó, por el contrario, que se discutiera ante el señor Pérez del Molino, de Santander, que censuró la conducta que observa ante la guerra europea el partido radical conjuncionista.

El Sr. González, de Santiago de Compostela, preguntó a la asamblea si por un punto de vista diferente al de los demás republicanos, en la cuestión internacional, se puede ser excluido de la Asamblea. Muchas voces: ¡Sí, sí! Defendió la admisión el Sr. Trujillo, de Madrid, y la combatió el Sr. Castelló, de Castellón de la Plana.

El Sr. Soriano interviniendo otros varios asambleístas, todos en contra de la admisión, hasta que los delegados del partido radical conjuncionista pidieron permiso para retirarse. El presidente preguntó si el partido republicano, constituido en asamblea, declaraba causa suya a los aliados, contestándole un sí unánime, y estallando una cerrada ovación y vivas a Francia.

Después de un buen discurso del Sr. Buyla, de Oviedo, que establece como condición precisa para que el Sr. Soriano y su partido sean admitidos en las deliberaciones de la asamblea una pública rectificación de su criterio acerca de la guerra, se pasó a discutir las bases de organización del futuro partido republicano español.

El Sr. Tejero defendió una proposición presentada a la mesa en nombre de los republicanos de Bilbao. Abogó por que desaparecieran las capillitas republicanas y por la formación del partido único, que se opongá a la preponderancia del caciquismo y del clericalismo y sea garantía de la opinión nacional.

La combatió el Sr. Layret, representante del bloque autonomista de Cataluña. Un partido único sólo puede formarse a base de una federación de los partidos que existen hoy. Próximamente se llevará a cabo un acuerdo de huelga general por parte del proletariado español.

Defendió al partido único el Sr. Planas, de Ballovar (Huesca). El Sr. Tejero pidió el nombramiento de una ponencia que dictaminase sobre la proposición del señor Layret.

Se suspendió la sesión. En la sesión de la tarde siguió la discusión de la proposición del Sr. Castelló, pidiendo la creación de un partido único, que defendió el Sr. Beltrán, de Baracaldo.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

dictaminase sobre la proposición del señor Layret. Intervinieron el Sr. Calle, de la Juventud republicana, de Bilbao, y el señor Barriobero, que después de manifestar que no había acatado el manifiesto del partido federal ordenando la abstención, dijo que si la asamblea aceptaba el programa del partido federal éste no tendría razón de existir.

En la sesión de la tarde siguió la discusión de la proposición del Sr. Castelló, pidiendo la creación de un partido único, que defendió el Sr. Beltrán, de Baracaldo.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

El Sr. Soriano ha enviado una carta pidiendo que se le permita asistir a la asamblea para defenderse de los cargos que se le han hecho.

verdadera bravura. Entre ellos los hay que en la huelga de 1912 fueron esquirols. Cada día aumentan más los parados, y son menos los que trabajan, pues hoy, de los siete contenedores que eran los obreros que acudían al trabajo cotidiana-

Los huelguistas pasaron de uno a otro lado, y se apoyan en gruesos palos. De un pueblo de la provincia bajabau en tren unos treinta esquirols, y al llegar a la estación los esperó un nutrido contingente de elementos extraños y agitados, que los propinaron un gran palizón.

La Federación local de Sociedades obreras ayuda el movimiento. El sábado se celebró un mitin, tomando parte Serna, presidente; Domínguez, Alonso y Vayas. El entusiasmo fué inmenso.

Se confía en el triunfo.—Vasay.

COMBINACIÓN DE GOBERNADORES

Hoy ha quedado firmada la siguiente: Nombrando gobernador civil de Málaga a D. Juan José Serrano Carmona, que lo era de Cáceres.

—Idem de Cádiz a D. Juan de Urquía, que era electo de la de Salamanca. —Idem de Salamanca a D. Agustín de Llano Valdés, que lo era de Badajoz. —Idem de Badajoz a D. Rafael Gallego Díaz, ex diputado a Cortes.

—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Málaga, D. Tomás Torres Guerrero.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas. ZARAGOZA.—Se han declarado en huelga los albañiles zaragozanos, en número de 2.500.

Grupos de huelguistas recorren en actitud pacífica las obras en que trabajan para evitar que sean admitidos esquirols. También han sido avisados los albañiles que trabajan fuera de Zaragoza para que secunden la huelga.

El gobernador ha requerido la reunión con urgencia de la Junta local de Reformas sociales, a fin de que estudie la solución del conflicto, al que concede importancia. Las obras están vigiladas por fuerzas de Seguridad.—C.

BARCELONA.—El gobernador interino, Sr. Longué, ha dicho hoy que desde que tomó posesión del cargo ha celebrado varias conferencias entre patronos y obreros del ramo del agua. Para esta tarde, a las cuatro, tiene citada a una Comisión de obreros.

En la Casa del Pueblo. Reuniones para mañana. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Dirección.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA. COMEDIA.—A las diez, Los cuatro Robinsonos. —A las seis y cuarto, El tesoro.

COMICO.—A las siete, Las morenas y las rubias. —A las diez y media, Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias. —A las nueve y media de la noche, variadísima función, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.

IMPRESA DE FORTANER.—LIBERTAD, 29.

EL CORTE INGLES Gran Sastrería de JULIAN GORDO CENTENERA Para caballeros: Últimas novedades para la próxima estación; elegidos gustos en Gabardinas, frocos y fantasías, desde lo más económico a lo más selecto. —Para niños: Casa sin rival, conocida por España entera. Sus cortadores han sido premiados en el último Congreso EN TRAJES SPORT GRAN BURTIDO Preciados 28; Carmen, 87, y Rompelanzas, 2 (unica en Madrid a tres calles)

DE ASOCIADOS

SESION DE HOY. Los asociados Alcañal. Interés, dentro del unión, después del

contra su costumbrado para otro, en lero D. Alejandro municipal señor ogado Sr. Martín do del alumbrado), asaltador de es-

estos señores no di- asociados siguie- cumplida obediencia del alcalde.

za la día nuestro que se acompaña, aladófilo, por lmente en la maña-

a haciendo mucha ario madrileño se el célebre vaticinio esias.

o, Largo Caballero sesión anterior, Besen ella dos aclaraciones al hecho por n anterior, relativo Junta municipal du lo hacía un vó- tarde se averigüo La segunda hacía del criterio de la de la Gran Vía por

constarían en acta on danza. Muñoz, un tanto referencia al in- Ayuntamiento des- sesión del pasado

s manifestó que la esta a censurar las y que pedía a éste ón la palabra, y el rogándole no día alguna.

ario dijo que no ter a la cuestión ma- las que en sí tenía, nente.

nosotros combati- en la mayoría de a; mas después de s muchos señores acercan a conver- gunos de los que a derrota, nos feli-

ocurrió esto. Nos s en la disposición como el Sr. Pique- que al acuerdo de la enmienda de la 6 en contra de su s de la intervención

plor, es una pena tículo lamentable os no vengan a la independencia. er del Sr. Pique- derecho a decir lo

e no le habían sa- de nuestro ami- de la Junta pedía amiento, ya que el egaba a dirlas.

en sesión, no con- los vocales. gracias al alcalde, lo sucesivo, no dis- que se irían del o de nuestro ami- clausulas des- de tomar medidas

rado que cuando no pido hora ni me dé la gana... y pueden tomar que quieran, que terminado este inci-

es de ligera discuj figuraban en el or- la sesión.

ECOS naufragio de Alcázarquivir incendio en el alpedad del Sr. Ra-

ducido a cenizas, y erables. rado una embarca- ricula de Alicante, os tres tripulantes an la tripulación. los cadáveres. scripción para los el único diario se trabajadora-

NUEVOS MANANTIALES
LOCHES
OFICINA:
Montera, 29, bajo. MADRID
Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

AGUA MINERAL NATURAL
PENAGALLO

DEPURATIVA
ANTIARTRITICA
ANTIHERPÉTICA

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.788
Pilar, 41 (Gulindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
A las doce.—Cocido con sopa..... 0,50 pesetas.
A las seis.—Menestra del tiempo..... 0,80

CARBERIA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio
Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera

COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714
PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesores de Partos, 8 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS.—Norte: Eloy González, 13, hotel, teléfono 1.153. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central Luna, 10, principal, Atocha, Atocha, 91, Este: Alcántara, 14, hotel, Tetuán: O'Donnell, 21, principal, Puente de Valdecañas, Gerona, 5.
FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierta toda la noche), General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245, Ancha de San Bernardo, 14, Calle del Peñón, 7, Hermsilla, 3, teléfono S-941, O'Donnell, 21 (Tetuan), teléfono 5.338.
CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas. INDIVIDUAL, 1,15.
ENTRERROS: Adultos: Coche con cuatro caballos empennachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empennachados.
Servicios de vacunación, inyecciones antídiferias, hipodérmicas y subcutáneas etc. Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.
EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA

FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET
Calle de las Cortes, 476.—Teléfono 3.593.—BARCELONA

Obras de: PEDAGOGÍA.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLOGÍA.—FILOSOFÍA.—CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC.

EXTRACTO DEL CATÁLOGO

- A 50 céntimos. VICTOR HUGO.—Páginas escogidas. F. P. MARSHALL.—Las clases proletarias. VOLTAIRE.—Miscelánea filológica. PROUDHON.—La Propiedad. F. LAURENT.—Crítica del cristianismo. E. BENOIST.—Temas varios. E. BENOIST.—El Hombre y la Tierra (fragmentos). E. BENOIST y M. BENOIST.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales. E. ZOLA.—Crítica social. MICHELLET.—De los jesuitas. FLAMMARION.—La vida. DIDROTT.—La religión. LAMENNAIS.—Palabras de un creyente.
A 2 pesetas. F. P. ANSUSA.—Frescos de lucha. A. BLOCH y PARAF-JAVAI.—La Substancia universal. G. ENGELHARD.—Las primeras edades de la Humanidad. O. LITOUVREAU.—Psicología Etnica (cuatro tomos).

Esta casa vende además otras muchas obras, entre las que sobresalen 'El Hombre y la Tierra', del sabio geógrafo Elisée Reclus y 'La Gran Revolución del gran escritor ruso Pedro Kropotkin. Hay también un completo surtido de obras de texto para uso de las Escuelas laicas y racionalistas.—Se envía gratuitamente Catálogo general a quien lo pida.—Los pedidos pueden hacerse directamente a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA

El Socialista

Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora. Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.
Precio: 25 céntimos. De venta en esta Administración.

ANUARIO OBRERO

Recomendamos la adquisición de este interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España que consta de cerca de 200 páginas. Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Arsuquain, Pareira y Labuena. Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en la sucesiva será de TREINTA CÉNTIMOS.
PEDIDOS A 'EL SOCIALISTA'

ESTUDIOS HISTÓRICOS

- Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos..... 0,05 pesetas.
Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno..... 0,15 —
Dhan.—La revolución rusa..... 0,20 —
Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco..... 0,50 —
Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50 —
Marx.—Revolución y Contrarrevolución..... 1,50 —
Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea..... 4,00

LEYES Y REGLAMENTOS

- Leyes de Reunión y Asociación..... 0,10 pes. tas.
Programa y Organización general del partido..... 0,15 —
Celebración de actos civiles..... 0,25 —
Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños..... 0,30 —
Manual de prácticas socialistas..... 0,50 —
Anuario obrero (1915)..... 0,30 —
Manual del obrero asociado..... 1,50 —
PEDIDOS A LA ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA

COOPERATIVA SOCIALISTA

OBRA DE EIBAR
ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD
PRECIOS SIN COMPETENCIA
VENTA DE CARBONES SUCUESALES
BIEDARRIETA.—ARRAQUETA, 3
CALBETON, 16.—BIEDARRIETA, 6

ALBAÑILES

Queréis saber Geometría aplicada a la construcción? Comprad el VADEMECUM DEL ALBAÑIL y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—En todas las librerías y en la oficina técnica del autor, Guzmán el Bueno, número 17, Madrid.

BORDADORA

Las compañías de Madrid, se ofrecen para la CONFECCIÓN y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE RÁPIDOS.
Buenavista, 29, 2.º, izquierda.

RETRATOS DE IGLESIAS

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. Es lo MEJOR, LO MÁS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.
PRECIO, 5.25 PESETAS.
PEDIDOS, A EL SOCIALISTA

M. ROCA
FOTÓGRAFO
Tetuán, 20.—Madrid.
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1912

Amplificaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc.
Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR
Venta de legumbres de todas clases, aceites líquidos, vinos, licorosos, etc.
San Francisco, núm. 9 • Ormaiztegui, núm. 33
Méndez San Juan, núm. 12 • BILBAO

LOS AMANTES
GRAN CASA DE VIAJEROS
Montera, 20, segundo.—Madrid

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de los obreros.

LA MADRE

(NOVELA)
POR MÁXIMO GORKI
(Traducción de E. TORRALVA BEOI)
los otros, nuestros amos, tienen derecho para servirse de los soldados y de los verdugos de las casas públicas y de las prisiones, del presidio y de todo lo infame para proteger su seguridad, su bienestar? Y si a veces me veo obligado a coger un garrote en mis manos, ¿qué hacer?... Yo le oigo, no lo rechazo. Nuestros señores nos asesinan por centenas y por millares; esto me da el derecho de levantar el brazo y de bajarle sobre la cabeza de un enemigo, del que ha avanzado más hacia mí y es más perjudicial para los obreros de mi vida. Ya sé que la sangre de mis enemigos no crea, que no es fértil su sangre... Desaparece sin dejar huellas, porque que está podrida; pero cuando la nuestra riega la tierra como una lluvia copiosa, la verdad se desarrolla con fuerza; también lo sé. Pero si veo que es indispensable matar, mataré y reivindicaré la responsabilidad de mi crimen. Porque yo no hablo sino por mí... mi pecado morirá conmigo, no envenenará el porvenir con una sola mancha, ¡no manchará a nadie, a nadie, excepto a mí!

arrehatado semblante cuánto sufría. Ya no estaba inquieta pensando en el matador; puesto que no había sido Vessofichkof el asesino, ninguno de los otros camaradas de Pablo lo podía ser, pensaba ella. Su hijo escuchaba a Andrés con la cabeza baja.
—Cuando se quiere ir hacia adelante hay que luchar contra sí mismo. Hay que saber sacrificarlo todo, hasta el corazón... ¡No es difícil consagrar la vida a la causa y morir por ella! Pero hay que darle más aún; hay que darle lo más querido en la vida... y entonces, lo más querido, la verdad, creará en potencia!
—Se detuvo en medio de la habitación, el rostro pálido, los ojos medio cerrados, y prosiguió con un gesto de promesa solemne:
—Yo lo sé: vendrá un tiempo en que los hombres se admirarán mutuamente, en que cada uno de ellos lucirá como una estrella a los ojos de los demás, en que cada uno escuchará a su prójimo como si su voz fuera una melodía. Y habrá sobre la tierra hombres libres, hombres grandes por su libertad; todos tendrán el corazón abierto, purificado de toda avidez y de toda codicia. Entonces, la vida no será ya la vida, sino un culto tendido al hombre; su imagen será muy exaltada, porque para los hombres libres son accesibles todas las cimas. Entonces se vivirá en la libertad y en la igualdad, para la belleza; entonces los mejores serán los que mejor sepan besar al mundo en su corazón, los que le amen más profundamente, los que sean más libres... porque en ellos será donde haya más belleza! Entonces la vida será grande y grandes serán los que la vivan...
—Cállate, se irguió, se balanceó como el badajo de una campana, y prosiguió con una voz que vibraba con toda su energía:

—Y en nombre de esa vida, yo estoy dispuesto a todo... Me arrancaría el corazón, si fuera preciso y le pisotearía con mis pies...
Su rostro tembló; sus rasgos conservaron la huella de excitación luminosa; unas tras otras, gruesas lágrimas cayeron pesadamente de sus ojos.
Pablo levantó la cabeza y le miró; estaba pálido también y tenía los ojos dilatados. La madre se incorporó en su silla; sentía crecer y apoderarse de ella una extraña inquietud.
—Andrés sacudió la cabeza, tendió su cuerpo como una cuerda, y dijo mirando a la madre:
—Yo he visto... yo sé...
Pelagia se levantó, corrió hacia él toda temblando; le cogió las manos, él intentó desasir su mano derecha; pero la madre le retenía con fuerza y murmuraba:
—¡Cálmate, Andrés, hijo mío, cálmate!... Esperad!... murmuró Andrés con voz sorda...; os voy a decir, como ha pasado!...
—No, no!... murmuró la madre mirándole, llenos de lágrimas los ojos...
Pablo se acercó a su camarada; sus manos temblaban; estaba livido.
—La madre teme que hayas sido tú... —dijo a media voz, con una risa forzada.
—No, yo no juro eso... ¡Sé que no ha sido él! Aunque lo hubiese visto, no lo creería!... Esperad!... dijo Andrés sin mirarle; movía la cabeza y procuraba siempre desprender su mano...; no he sido yo... pero yo hubiera podido impedir el crimen...
—¡Cállate, Andrés! —dijo Pablo.
—Y asiendo con una mano la de Andrés, le puso la otra en el hombro, como para

detener el temblor que sacudía el cuerpo de su amigo. Ella inclinó la cabeza hacia Pablo, y Andrés continuó con voz baja y entrecortada:
—¡Yo no lo he buscado... tú lo sabes bien, Pablo! ¡E a qué como ha ocurrido! Cuando tú nos dejaste, nos quedamos en la esquina de la calle, Dragunof y yo... ¡Isaías apareció bruscamente... se quedó un poco separado... sonrreía burlescoamente mirándonos... Dragunof me dijo: '¿Ves? Me espía todas las noches. Acabare por darle lo que le hace falta.' Y se alejó para entrar en su casa, a lo que yo supuse... Entonces, Isaías se acercó a mí...
—Andrés lanzó un suspiro.
—¡Nadie me ha ultrajado nunca de tan ruin manera como aquel perro!
—Sin hablar, la madre le llevó hacia la mesa, logrando, por fin, que se sentara en una silla. Pablo, con aire sombrío, permaneció de pie ante ella y tirándose de la barba.
—Me dijo que la policía nos conocía a todos, que los gendarmes tenían la vista puesta en nosotros y que se nos metería en [chirona antes del Primero de Mayo... No le respondí nada; me contenté con reír, pero mi corazón empezó a agitarse. Luego me dijo que yo era un mozo inteligente y que no debía tomar por ciertos caminos...
—Andrés se detuvo, se enjugó el rostro con la mano izquierda; sus ojos estaban serenos y brillantes.
—Comprendo! —dijo Pablo.
—¡Sí! Me dijo que valía más entrar al servicio de la policía...
—Andrés extendió el puño.
—¡Qué alma maldita la del tal Isaías!... ¡Más le hubiera valido haberme abofeteado... eso me hubiera sido menos doloroso... y hubiera sido mejor para él también! ¡Pero perdí la paciencia cuando me encu-

pió de aquel modo en el corazón su asquerosa saliva!
—Andrés desprendió convulsivamente su mano de la de Pablo, y añadió con disgusto, con voz aún más sorda:
—Le di un puñetazo en plena cara y me fui... Detrás de mí of a Dragunof decir muy bajo: '¡Has sido bien cogido!' Sin duda estaba escondido tras de la esquina...
—Después de una pausa prosiguió:
—Yo no me volví... y, sin embargo, sentí... comprendí la posibilidad... Luego di un ruido... Seguí andando tranquilamente, como si hubiera apartado a un sapo con el pie... Cuando llegué a la fábrica gritaban: '¡Han matado a Isaías!' No quise creerlo. Pero la mano me duele... Ya no soy dueño de ella... No me hace sufrir, pero se diría que me la han cerrado...
—Dirigió una ojeada rápida a su mano y continuó:
—¡No conseguí nunca, sin duda, lavar esta inancha impura!
—¡Con tal de que tu corazón está puro, querido mío! —dijo la madre llorando.
—Yo no me acuerdo... ¡oh, no! —siguió diciendo Andrés con firmeza... Pero es repugnante... ¡No es agradable tener semejante fango en el pecho, yo no tengo necesidad de eso!
—¿Qué piensas hacer? —preguntó Pablo mirándole con aire sospechoso.
—¡Qué es lo que quiero hacer? —replicó Andrés.
—Se hundió en sus reflexiones, bajó la cabeza; después, levantándola, dijo con una risa breve:
—No temo decir que yo he sido el que le dió el golpe... ¡Pero me da vergüenza haberlo hecho!
—Dejó caer el brazo, se levantó y replicó:
—¡No puedo decirlo, me da vergüenza!